

2024年4月30日 星期二

第807期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

指纹，有“证据之首”之称。在我省公安系统，有这样一名民警，17年如一日，通过指纹比对锁定真凶，先后破获疑难案件51起，入选公安部攻坚行动专家组、全国公安刑事技术青年人才库。他就是石家庄市公安局刑警支队技术大队民警李永普。让我们一起走近这位——

指纹神探



●公安先锋·警营榜样●

□ 河北法治报记者 张志青

“你看，标出来的这几个特征与筛选出来的这枚指纹是一致的……”4月26日，在石家庄市公安局刑事警察支队刑事技术大队指纹科办公室，民警李永普坐在电脑前，拖拽着鼠标，指着指纹卡上几条红黄线条，向记者介绍前几日他刚比中的一起积案，而这起案件，他已经比对了8年。

指纹是每个人的独有标记，“证据之首”之称，是确定或排除刑事案件嫌疑人的重要证据之一。比对寻找嫌疑人的指纹，就像大海捞针般枯燥乏味。然而，李永普从中国刑事警察学院毕业后，17年间，从一枚枚指纹中创造了一个个“大海捞针”的奇迹：先后破获疑难案件51起；2011年指纹比中协查案件311起，全国排名第一；先后多次被公安部抽调参加大要案专家组，表现突出，央视12频道还录播其个人专题片《直“指”真相》。

这沉甸甸的成绩也为他赢得荣光：先后荣获“石家庄市优秀人民警察”、“2023全国最美基层民警”提名奖、2023年石家庄市“最美政法干警”提名奖、2023年度“感动省城”十大人物，荣立个人二等功1次、三等功1次、嘉奖4次，入选公安部攻坚行动专家组、全国公安刑事技术青年人才库，被评为河北省刑侦信息专家能手等。

幕后英雄，在方寸间抽丝剥茧还原真相

指纹在普通人眼中是一条条纹线，但在民警看来，藏着太多的秘密，每一枚指纹都有不同特征。

李永普从电脑里调出一枚黑乎乎的现场指纹和一枚清晰的捺印指纹，他将两枚指纹对比着说，比对鉴别，考验的是民警的工作量、技术和坚定匠心。“也许，在无数次失败后，经过1年、2年……甚至十几年，才能等来那一刻的惊喜。”他调侃道。每

天，他要比对近千对的指纹卡。这两枚指纹比中，他花了15年时间。

在一起案件中，除了一枚指纹，警方没有提取到其他有效线索。李永普一参加工作就听说了这枚“挂了号”的指纹，也眼见着同事们年年都对这起案件梳理，对这枚指纹不断地比对。这起案件的办案民警调离刑侦部门时，特意找到李永普送了他一盆兰花，尽管没多说什么嘱托的话，但李永普懂，这是一名老刑警的心病。后来，这枚指纹也成了他的心病。

“我坚信嫌疑人的指纹一定就在库中。”李永普说。15年里，他不断调整这枚指纹的方向，反复改变标注特征的位置和数量，仅2009年到2014年期间，就比对了数千次，排查了上万枚相似指纹。2022年9月份终于成功，破获了这起25年前的积案。

没有惊心动魄的守候追捕，他静静地、聚精会神地在海量的“斗山箕海”中抽丝剥茧，寻找无声的证言。

指纹破案好比是开锁，尽心、细心、恒心就是最好的钥匙。李永普把细节做到极致，找到了开锁的秘诀。

勤奋执着，全年比中协查案件曾名列全国第一

“李永普踏实、稳当、坐得住。”这是指纹科的前辈老师对他的印象。正是对他的这份青睐，2007年，李永普实习过后，服从命令，迈进指纹科，开始长达17年如一日的指纹比对工作，与一线缉凶的理想失之交臂。

“在前辈老师的指导下、帮助下，浮躁的心慢慢静下来了，面对枯燥的指纹线条时，也在细心关注、积累着指纹科学的发展动态和指纹比对的经验学习。”李永普回忆道。2008年5月20日，他第一次比中案件，当月该案的嫌疑人被缉拿归案。他实实在在感受到指纹破案的神奇和成

效。

有了第一次直“指”嫌犯，他越干越有劲，工作也越来越出色。

2011年，他的孩子出生。为了兼顾家庭责任和工作理想，他白天工作，晚上孩子熟睡后来单位接着比对指纹，有的案件是他在晚上，甚至节假日时间比中的。那年年底，公安部通报全国技术员指纹比对协查破案数量，李永普比中了311起，全国排名第一。

2016年，他被公安部抽调到攻坚行动专家组，因比中一起积案嫌疑人被公安部表彰。

2019年，他在公安部第四次积案指纹比对专项工作中比中8起，数量最多，被公安部表彰。

2022年3月至2023年9月，他在指纹比对积案中提供部级侦查线索26条，破获疑难案件14起。

“对我个人来说，比对成功一起，是数字的累加，但对于受害人和受害人家属来说，是一辈子的正义和真相。”某地一起陈年案件的侦破，让李永普感触颇深，至今记忆深刻，也让他深刻理解坚守的意义，“以人民期盼为念，为人民利益而战”。

2022年5月2日，经过12年不断调整、尝试多种比对方法，终于比中。受害人的丈夫得知后，辗转找

图 为李永普在讲解指纹比对。

到李永普的电话，表达了对他的感谢，沉默之后开始哽咽。

“我这个工作很少接触到受害人家属，这是我第一次感受到责任的具体化。”他说。办公室的墙上挂着两面锦旗，是受害人家属为表达感激之情，辗转送给李永普的。陈年积案告破，告慰受害者，更抚慰世人。

永不言弃，不断尝试新方法攻下“难啃的硬骨头”

众所周知，积案指纹都是“疑难杂症”，已经被全国专家比对多次、筛选多回，剩下的全是“难啃的硬骨头”，不可能三五次比对就能比中。李永普不畏艰难，比不中他就尝试新方法。

采访中当问到有没有独到“秘籍”时，李永普笑了笑，“要有量的积累。指纹比对工作有方法，但没捷径，行业有句话，你要永远相信嫌疑人的指纹就在库里，如果今天没有，明天也可能会有。如果比不中就改进方法再比，不停地比、大量地看。”在实践中，他摸索总结出了9种指纹比对方法。

念念不忘必有回响。多年来，李永普用坚守与突破，直“指”真相，在无声、寂寞的岗位上，指纹追凶永不言弃。



4月25日，45名师生来到石家庄市公安局轨道交通分局研学参观。同学们观看了特巡警大队的擒敌拳展示、体验了盾牌等警用器械的使用、参观了荣誉室和指挥中心大厅及执法办案区等地，近距离感受了警察的工作和生活，增强了对警察职业的认识，提高了安全防范意识。图为学生在特巡警装备室体验盾牌等警用器械的使用。

吴春伟 摄

建立涉企工作机制 开辟涉企警情绿色通道

保定市公安经侦部门多维发力护企优商

河北法治报讯（刘广兴）近年来，保定市公安局经侦支队将企业需求和公安经侦职能有机结合，在优化营商环境护航企业发展上不断推陈出新，以强有力措施保障经济社会高质量发展。

保定市公安局经侦支队创新护企发展工作思路，2022年3月组建设了全省首支涉企犯罪侦查大队，专司涉企犯罪打击，逐步探索建立了“主动介入、预警防范、法律宣讲、

联席会议、生态风险研判”等5项涉企工作机制，打造形成事前主动预防、事中全力侦办、事后治理建议的法律服务链条。他们主动对接保定市重点企业，在12家重点企业设立“驻企工作站”，形成“一企一档一专员”的订制式服务模式，为企业提供及时、优质、高效服务，并在全市范围内开展“经侦驻百企”活动。

保定市公安局经侦支队严格落实

首接首办责任制，开辟涉企警情绿色通道，及时回应企业报警求助，做到有警必接、有案必受、受案必查，严厉打击挪用资金、职务侵占、合同诈骗、非法经营、串通投标、商业贿赂等7类侵害企业利益的高发犯罪，研究制定《经济犯罪案件追赃挽损工作指引》，坚持做到执法办案和追赃挽损并重。

为让企服务更暖心，2023年以来，保定市公安经侦部门强力提

路面隐患智能检测 交通险情智能报警 提醒服务智能推送

“数治”警务让我省高速公路运行更安全更畅通

河北法治报讯（记者 张志青 柳红领 通讯员 王克鸿）“这是AI排查系统梳理的隐患清单，请你们迅速整改处置。”近日，高速交警邢台支队向京港澳高速路政石安分公司下达了今年的第4份隐患问题整改清单。这是我省高速交警强化数据感知、加强隐患排查能力的实际举措。

高速交警总队认真落实关于信息化应用建设实现“全域覆盖、全域感知、全域掌控、全域平安”要求，推动构建“专业+机制+大数据”新型“数治”警务模式，实现了路面隐患智能检测、交通险情智能报警、提醒服务智能推送，促进了高速公路运行更平稳更高效。

高速公路安全隐患是动态形成的，如不能及时发现和排除，影响交通安全。然而，靠传统的人工排查，过程繁琐、效率低，而且标准难统一、测量精度低。高速交警总队联合高德公司共同研发了“高速公路交通安全隐患AI排查系统”。该系统应用AI大数据智能识别技术，全方位采集高速公路路面、路侧道路设施图像信息，智能、全面、准确识别高速公路路面坑槽、护栏损坏、标牌损坏、标线磨损等多种类型的交通安全隐患，并借助高精定位技术，在高德数字地图上准确标注道路隐患的位置、类型和照片，实现隐患信息的可视化、数字化、清单化管理。高速交警每月开展隐患排查，制作隐患整改函，连同系统隐患清单和照片一并通报交通业主及时整改，形成了高速公路隐患管理新模式。

高速公路处于相对封闭的环境，高速交警如何能早于当事人报警前主动发现交通事故并进行快速处置，排除隐患？2023年，高速交警总队积极协调业主单位加快推进视频解析建设，实现了行人、停车、施工、事故、拥堵等6类路面异常交通事件的自动检测预警，为区域交通管理提供了更精准的服务。

“前方隧道内发生交通事故，占据应急车道不能通行，可以先在鲍家口服务区停留。”近日，首都环线高速廊坊方向林里隧道内发生一起事故。几分钟后，30公里之外的司机李某便收到了高速交警野三坡大队推送的信息提示，随即做出了停留选择。

“高速公路出现交通事故、交通拥堵等警情，在交通警察等施救人员未到达之前，属于应急处置的‘真空期’，一旦失控，极易形成次生交通事故和新的堵点，我们借助‘移动互联’的东风，及时发送信息，为群众提供提醒服务。”高速交警总队信息中心主任马登云说。

高速交警总队开发了“智慧出行服务应用平台”，利用手机信令和高速公路基础设施数据的融合，通过短信、IVR语音等手段实时向指定路段的通行群众，精准发送拥堵、事故、恶劣天气管控、绕行线路等各类信息，提供全方位提示引导服务。

张家口市公安局举办五四青年节主题宣讲大会

展现青春力量 激励实干担当

河北法治报讯（高佳琪）为大力弘扬五四精神，践行青年担当，凝聚青春力量，4月28日，张家口市公安局举办了“新时代 新思想 新青年新征程”五四青年节主题宣讲大会。

“人民警察来自人民，心系人民、根植人民，服务人民是优良传统”，宣讲活动在诵读中拉开了序幕。紧接着，官厅分局民警以“永葆初心本色，践行使命担当”为题做了演讲，讲述了只要群众有需要，警察就会向前冲的暖心故事。交警支队以舞台剧的形式呈现了暴雨烈日下、飞雪寒风中、大街小巷里人民警察的身影，生动诠释了有人民警察在的地方民有所依、心有所安。疾风知劲草，烈火见真金，情景剧《传承》讲述了公安英烈用鲜血和生命书写对党、对人民、对公安事业无限忠诚的感人故事。

此次宣讲活动内容丰富、形式多样、气氛热烈，凝聚了青年民辅警的力量，充分展现了张家口警营的青春活力。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有成效的磨砺。该局将以此次活动为契机，激励广大青年民辅警踔厉奋进，实干担当，为推动公安工作现代化中贡献自己的青春力量。